

2018 首届医院管理与社会责任百人论坛举行

汶川十年：新起点 再出发

▲医师报记者 陈惠 许奉彦 熊文爽 贾薇薇 发自成都



会议快讯

医师报讯 5月12日，在四川地震十周年之际，由中国医师协会指导，《医师报》社和四川大学华西医院联合主办，康弘药业集团特邀主办的“首届医院管理与社会责任百人论坛”在成都召开，正如主持人之一、四川大学华西医院李为民院长所说，创办这个论坛，既是灾难医学的总结，也是立足医院管理，放眼社会责任的战略思考。

原卫生部副部长、中国医师协会终身名誉会长殷大奎表示，灾区恢复重建，民众生活、精神状态的重振，让我深深感到作为中国人的欣慰感、荣誉感、自豪感。在全社会的关注下，我们取得了抗震救灾的重大胜利，抗震救灾体系得到进一步完善，救灾服务水平有了进一步提升。可以说，我国地震救援救援在国际国内都是一个典范。“作为一个在医卫界工作了59年的老大夫，我特别感谢医务人员，他们在重大灾害、突发事件面前，总是冲在第一线。我深深感到中国医疗卫生队伍是好样的。希望医务人员将这种冲锋陷阵的精神转化到日常的工作中，创造更多奇迹。”

作为当年汶川地震抗震总指挥，四川省人大常委会副主任陈文华介绍，汶川地震后，黄金72小时内实现了36000多名医务工作者的大聚集，完成了重灾区医疗救援全覆盖，累计免费救治伤员405万人次，累计免费入院治疗14.4万多人，安全有序地向全国20个省市转送伤员10015名，实现了人类历史上非战争状态下最大规模的转移救治。“医疗卫生队伍创造了紧急抢险、抢救生命的奇迹，大灾之后生动诠释了以人为本、生命至上的崇高价值和白衣天使的神圣职责。”他表示，以人民为中心是社会主义制度下医院最本质的特征；救死扶伤、服务社会、造福大众，是每一所医院的神圣职责；抢险救人，就是医院医生的重

要社会责任，搞好抢险救人就是医院的重要管理。

四川省卫生和计划生育委员会副主任来建指出，实施健康中国战略，全面推进大健康。医院发展需要新理念，医院管理需要新思路，医疗服务需要新模式。大型公立医院，是国家卫生健康体系的核心架构，也必将承担更多社会责任，特别是在灾难医学救援中，需要更多社会担当。

“营造尊医重卫的社会风气，医务人员社会责任意识的具备必不可少。大医精诚，济世为民，这不只是对医务工作者的赞美，它彰显的是医卫界人士的职业情怀与社会责任。”中国医师协会副会长赵兴吉表示，在5·12地震的各种救援过程中，医卫界人士用实际行动向全社会展现了全体医生救死扶伤、爱岗敬业、乐于奉献、勇于牺牲的精神风貌，诠释了患者至上、敬畏生命、坚持人道主义的医师准则。

康弘药业董事长柯尊洪提到，首届“医卫界济众生”医院管理与社会责任百人论坛的发起，是大医精神的延续，也是一种可贵的创新。“百名专家们不辞辛劳奔赴成都，怀抱大爱，探讨灾难医学中的经验，呼吁医卫界将社会责任与发展战略相结合，谋可持续之发展，做可持续之公益！”

据主持人之一、《医师报》常务副社长兼执行总编辑张艳萍介绍，将论坛定位为“医卫界济众生”的主题，其用意在于“从灾难看救援，从救援看众生”的视角来诠释这个肩负于每个医疗组织管理者肩上的使命和责任。“让我们以汶川地震十周年为起点，开启践行社会责任、谱写医者大爱的新的征程。”张艳萍说。



首发于5月12日《医师报》官方微博
(DAYI2006),
关联阅读全文

圆桌讨论

从“5·12”看灾难医学中的社会责任

汶川十年，让人们对灾难有了多元的认知视角，同时留给人们更多关于社会责任的启发和思考。在首届医院管理与社会责任百人论坛“圆桌讨论”环节，8位院长、专家、企业代表就“灾难医学中的社会责任”主题展开深入探讨，《医师报》张艳萍执行总编辑主持。

议题1：在灾难中，我们应充当什么角色？您是怎么做的？

议题2：您如何理解医疗行业的社会责任？应如何主动承担社会责任？



圆桌讨论现场

云南省医师协会徐和平会长：在社会责任方面，医务工作者首先是治病救人，做好日常工作；其次，是积极为百姓宣教健康急救意识，真正做到关口前移，预防先行；再次，在精准扶贫方面，应发挥专家优势，深入贫困县开展义诊活动，帮助当地进行人才培训和适宜技术的推广。

四川省医院协会安劬会长：当我们选择医生作为职业的那一刻起，就应该拥有悬壶济世、大爱无疆之心。大灾面前，牺牲和奉献精神是医务人员的真实写照。作为医院管理者，我们更应该为医发声，也希望媒体更多宣传医生正能量。

青海省人民医院张强副院长：社会责任是一个大概念，体现在各行各业的方方面面，并在各个领域中升华。就个人而言，社会责任往往体现在自己的专业上，但在汶川地震中，社会责任已经升华到全社会，这是对社会公民素质的极大提高。汶川地震后，国家完善了救治体系，并将其应用到后续的实际情况中。在高原地区，地震、塌方、雪灾，包括地方病等，隐患众多，应急体系的建立是互通有无，虽专业较小，但万物皆通，可以取长补短，互相学习。

清华长庚医院王仲教授：在灾害救援中，大家经常会忽略急诊医生队伍。实际上，目前的综合救援中，实力最强的还是综合

医院急诊科的医生。可以说，综合医院急诊科是灾害医学救援的核心。当然，我们也还需要接受灾害救援的专业培训。如今，我们采取平战结合的思路：在平时，不定期地给百姓进行急救自救的培训，希望在灾害发生时，当地的百姓能把技术用到现场，提高急救自救水平；在战时，只要政府一声令下，我们就可以承担现场和医院两个现场的急救任务。

成都军区总医院谭映军教授：作为部队医疗系统中的一员，我们特殊的身份就是白大褂下的绿军装。作为军人，为人民服务是我们的宗旨；作为医生，救死扶伤是我们的责任。当碰到灾难时，不管是作为军人还是医生，我们都会义无反顾。

北京协和医院赵家良教授：虽然在灾难中，涉及眼科的患者不是很多，但眼科医生也应加强训练，将丧失视力和丧失生命一样看待。据调查，2004~2006年间，盲人的发病率下降了30%，这里面有社会经济发展的原因，也有眼科医生做出的巨大努力，希望经过各方努力，使大家看得更清、更远、更明亮。

煤炭总医院屈正副院长：自新中国建立以来，无数次灾难中，有两只队伍非常突出，一支是解放军战士，一支是白衣战士。解放军战士救出患者，白衣天使救治患者。在物质灾难中，可能牺牲最多的是解放军战士，但在疾病灾难中，牺牲最多的是我们的白衣团队。不管在物质灾难、疾病灾难还是矿难救治中，治病救人都是我们的目的，医务工作者的地位无法替代。

陆军总医院刘端祺教授：冲锋向前是每个医务工作者不可推卸的责任。医学其实是有边界的，毕竟技术有限，但医生的责任是无限的，无论何时何地，救死扶伤永远是医务人员的天职和使命。

康弘药业集团郝晓峰总裁：近年来，康弘一直坚持不忘初心，敢于创新的理念。十年前的汶川大地震中，我们迅速成立了赈灾小组，努力做些力所能及的帮助。无论是个人还是企业都有其本职，而我们在做好本职工作的同时，从不吝啬爱心和帮助，在医、患、灾面前，总是第一时间伸出援手，努力践行宗旨，承担更多社会责任。

论坛也得到了新华社、人民网、光明日报、四川日报等20余家中央媒体以及各级媒体的密切关注和争相报道。

